Задания 
теоретического тура муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии. Московская область – 2016-17 уч. год
10-11 класс
Задание 1. Напишите развернутый и аргументированный ответ на следующие вопросы:
1. Зимой на реках и озерах рыбаки во льду делают проруби. Иногда в прорубь вставляют стебли тростника. С какой целью это делается?
2.  «Один человек оставляет в лесу след, сотня – тропу, тысяча – пустыню». Объясните смысл поговорки.

3. Ёж европейский  и крот европейский относятся к одному отряду насекомоядных. Сравните образ жизни этих животных и определите сходства и различия.

4. На стенах древнегреческого храма Дианы в городе Эфесе когда-то люди сделали надпись: «Солнце своим лучистым светом дает жизнь». Со временем, это утверждение получило научное обоснование. Выдающемуся ученому  К. А. Тимирязеву принадлежат слова «Когда-то, где-то на землю упал луч солнца, но он упал не на бесплодную почву….. Ударяясь, он потух, перестал быть светом, но не исчез. Он только затратился на внутреннюю работу, он рассек, разорвал связь между частицами углерода и кислорода, соединенными в углекислоте. ….Этот луч солнца согревает нас. Он приводит нас в движение. Быть может, в эту минуту он играет в нашем мозгу». Приведите научные доказательства утверждения о том, что солнце дает жизнь.
Задание 2. Выберите один правильный ответ из четырех вариантов и обоснуйте своё решение.
5. Тисо-самшитовая роща — памятник древней природы города Сочи. Объявлена заповедной в 1931 году. Достопримечательностью рощи являются деревья тиса ягодного и вечнозелёные деревья колхидского самшита. В роще произрастают древние реликтовые виды растений, пережившие ледниковый период, который принес гибель мамонтам, пещерным медведям, ископаемому гигантскому лосю, колхидскому бобру. В настоящее время роща находится под угрозой уничтожения. Почему  погибает реликтовая роща, выдержавшая на своём веку множество иных испытаний?

1. Изменение климата;

2. Нашествие вредителей;

3. Высокая антропогенная нагрузка;

4. Строительство олимпийских объектов.
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В 2017 году один из заповедников России – Баргузинский, будет отмечать 100-летие. Рассмотрите предложенные ниже эмблемы заповедников и выберите из них эмблему Баргузинского заповедника. Свой выбор обоснуйте, указав в ответе, для защиты какого вида (видов) был основан заповедник.

7. Весенний пал травы (сжигание сухой травы) вреден для экосистемы, поскольку:
1. приводит к нарушению круговорота воды;

2. огонь может перекинуться на постройки и/или привести к гибели людей,

3. отрицательно сказывается на биологическом разнообразии,

4. является основной причиной выделения парниковых газов.

8.  Ознакомьтесь с фрагментом литературного произведения. Помогите его герою ответить на вопрос: что могло стать причиной распространения в старом парке растения – омелы белой? Обоснуйте свой выбор.

«Здравствуй, здравствуй мой старый любимый парк! Как долго я здесь не был. 20 лет – это целая вечность! И опять весна! Как тогда, 20 лет назад, когда я уезжал из родных мест. Эти неповторимые и незабываемые звуки и запахи! 

Вот вековая липа, под мощной кроной которой мы с друзьями прятались от зноя. Смотри, да у тебя новые жильцы – свиристели – раньше их здесь не было. А куда же делся Барский пруд?! Осталось только малое блюдце с заболоченными берегами. А вот и берёза-страдалица. Как раны ножевые, на некогда нежной коре остались борозды от ветвей. Ей всегда доставалось от липы, особенно во время сильного ветра. Берёзовая аллея! Твой неповторимый шум! … Что это? Что это за зелёные шары? Надо же! Да это же омела! Откуда она взялась?! Бедные берёзки!... Ты сильно изменился, парк, как, впрочем, и я. Мы оба постарели!»

1.  Механические повреждения деревьев, возникшие в результате воздействия деревьев друг на друга;  

2.  Появившиеся в парке свиристели ;
3.  Неблагоприятные погодные условия в течение длительного времени;
4. Нарушение гидрологического режима вследствие пересыхания водоёма. 

Задание 3. Выберите один правильный ответ из четырех вариантов. Обоснуйте своё решение и прокомментируйте варианты, которые, на ваш взгляд, не являются верными.

9. В настоящее время в строительстве активно развивается направление, связанное с минимизацией воздействия возводимых зданий на окружающую среду при строительстве и эксплуатации, т.н. зелёное строительство. К преимуществам «зеленых» зданий НЕ относится.

1. Снижение эксплуатационных расходов;

2. Сокращение выбросов парниковых газов, мусора и загрязнённых вод;

3. Сокращение денежных затрат на этапе строительства;

4. Повышение качества рабочей и жилой среды.

10.  Общеизвестна роль птиц в распространении семян. Однако следует отметить, что некоторые птицы ни в коей мере не способствуют распространению растений, ягоды которых они поедают. Кто из предложенного перечня относится к таковым и почему? Обоснуйте каждый пункт ответа.

1. Клест; 

2. Снегирь; 
3. Кедровка; 

4. Сойка. 

Задание 4. Решите экологические задачи.
11. Синий кит – самое большое современное животное. По некоторым оценкам в начале XX века популяция, населяющая воды южного полушария насчитывала около 60 тысяч особей. С начала XX века численность синего кита стала быстро снижаться в связи с бесконтрольным промыслом. Вылов  синего кита был запрещён в 1966 году. С тех пор прошло 50лет.
Изучите график, иллюстрирующий тенденцию изменения численности популяции синего кита в южном полушарии.

 Укажите год, когда численность китов может восстановиться до показателей 1900-х годов (с точностью ±10лет) при условии действующего моратория на вылов и прироста численности популяции 8% в год. 
В каком году численность китов составит около 60 тысяч особей? 

Задачу решите графически, изобразив график в размеченном поле в матрице ответа.
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12.  Согласно закону минимума Либиха жизненные возможности организма лимитирует тот экологический фактор, количество которого близко к минимуму, необходимому организму. При росте растений радиус зоны истощения (мм) запасов фосфатов вокруг корня увеличивается примерно пропорционально квадратному корню от времени, в течение которого происходит рост растения (сут.): r = 0,32τ1/2 .  Рассчитайте время, в течение которого зона истощения достигнет 3 мм.  
Поясните, к каким последствиям для растений это приведет в случае, если дополнительное поступление фосфатов в систему не происходит? Приведите возможные способы борьбы с истощением запасов фосфатов вокруг корня.
